

短新闻

图说平安

平安点滴

“不抱希望”的债权到账了

通讯员 杨凯军 本报记者 陈贞妃

本报讯 “我父亲去世7年了，我们全家对这笔债权已不抱希望，没想到还能拿回来。”近日，磐安的陈先生激动地对磐安县人民法院法官说。

陈先生的父亲老陈生前是磐安法院的一名申请执行人。由于被执行人名下无任何财产可供执行，18年前，老陈的案件被终结本次执行程序。

“过去终本案件缺乏动态管理，财产查询不智能，执行效率不高。”磐安法院副院长胡彩中介绍，法院为此开发上线“终本案件动态管理应用场景”，依托数字化手段，归集全省资金账户、不动产信息、车辆情况等数据，实现财产信息动态监控。凭借“高频狙击”式的查询，最终为去世多年的老陈兑现了胜诉权益。

今年以来，磐安法院将近20年的终本案件入库，通过系统自动“捕获”终本财产线索392条，自动核实现恢复执行121件，金额3113万余元，到位标的率99.83%。

此外，该系统还通过赋分管理制度对进入终本的案件进行把关监督，不合格案件不予终本结案。“以前终本结案需要人工手动核查节点，既费时又容易造成疏忽。现在通过系统终本要件核查，缺失规范的环节立马出现警示提醒，至少节约一半时间。”磐安法院执行局副局长陈献君说。

目前，该项目已被确定为“浙江全域数字法院”改革2022年重点任务与试点单位，并入选2022年全省数字法治系统底账。

衢州柯城航埠法庭：主动作为，让纠纷在这里止步

通讯员 张鸿曌 郭俊峰

坐落于常山江畔的衢州市柯城区人民法院航埠法庭，多年来坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索矛盾纠纷多元化解机制，在党委领导下统筹各方力量，主导推动形成“党建统领、品牌调解、条抓块统、数字赋能、源头治理、诉讼断后”的大联动格局，打造了富有特色的“航埠经验”。

三级联动

徐某因生活琐事，前往弟媳吕某家沟通，不料两人一言不合动手起来，幸好被邻居及时拉开，但吕某已被徐某所伤，之后吕某儿媳妇报了警。经派出所调解，双方就民事赔偿无法达成一致意见，便想要法官给个断定这个是非。

法官叶柳娟接案后，在网格员的配合下理顺来龙去脉。原来，妯娌俩此前就在赡养婆婆的问题上矛盾重重。叶柳娟决定组织一次大联动，借助三级联动（镇大联动中心、村、网格）的调解力量，在派出所民警、乡镇调解员和网格员的共同参与下，经过2个小时的努力，终于促成双方达成和解协议并当场履行完毕。

立足辖区实际，航埠法庭推动航埠镇党委于2017年成立大联动中心，整合法庭、派出所、司法所、村网格等各方调解力量，将矛盾纠纷化解在前端。针对派出所接到报案的轻微治安案件和民事纠纷，航埠法庭建立24小时备勤值班制度，派人第一时间参与调解，对达成人民调解协议的，依法予以司法确认。这一庭所联动机制有效化解了诸多矛盾纠纷，也赢得了群众的支持。

目前，依托大联动中心，航埠法庭通过汇总收集“基层治理四平台”信息、“12345”统一政务咨询投诉举报平台信息、来访登记信息等，提前介入并指导化解矛盾纠纷1528件，真正做到“部门联动、源头治理、诉讼断后”。

绘制文化墙

近日，温岭市消防救援大队积极推进消防安全主题公园、消防安全文化长廊、消防宣传示范点建设，在温岭市北山果蔬自产自销菜市场外围绘制了一道200多米长的消防安全文化墙，提升城市基础设施附加值，助力打造平安城镇。

通讯员 陈星星



排查除隐患

龙游县湖镇派出所着力开展“铁军护航 警助共富”品牌建设，深入辖区的易制毒、易制爆企业，对企业设备安全、日常检查台账、人员配备等方面进行检查，排除安全隐患。

通讯员 沈祝缘



品牌调解

“都是一家人，如果真的闹到法庭上，肯定伤感情，难道以后你们真的就不来往了？”航埠法庭“章仕隆调解工作室”里，金牌调解员章仕隆在调解一起分家析产纠纷案时反问道。

为妥善化解这起纠纷，章仕隆联合网格员、村两委干部前期花费大量精力，和当事人老陈打了30多个电话，还将整个家庭的矛盾焦点逐一梳理。终于，老陈和子女们一致同意他们的调解方案。

作为航埠法庭指导下的品牌调解工作室，“章仕隆调解工作室”自成立后先后获得衢州市首批品牌人民调解工作室、浙江省金牌人民调解室等荣誉。2018年，“章仕隆调解工作室”入驻航埠镇大联动中心。

航埠法庭在该工作室基础上，建立了以章仕隆为主的一镇三乡人民调解员业务培训机制，将一批优秀的人民调解员纳入工作室，作为一镇三乡参与诉源治理的主力军。如今，在以章仕隆为主打的品牌调解格局下，徐辉、龚洪洲、陈素宏等人民调解员也发挥了核心作用，调解了一大批案件，得到干部群众的一致好评。

这支人民调解队伍不仅在线下参与调解大量矛盾纠纷，还通过熟练操作浙江解纷码、人民法院在线服务平台以及“共享法庭”等，妥善化解矛盾纠纷。截至2022年8月31日，章仕隆调解团队共化解矛盾纠纷2500余起，接待部门及百姓法律咨询360余人次，开创了具有航埠特色的大联动格局。

“三色”矛调解民忧

通讯员 封晨 郑莲花

本报讯 日前，龙游县詹家镇警务融治中心传出一阵爽朗笑声，詹家派出所民警王宇辉心中的一块石头也落了地。

原来，王某和邻居李某因排水沟地界划分问题积怨数年，在金牌调解师刘永飞的5次上门调解以及各部门的努力下，双方态度有所缓和。不久前，镇综治办、土管局等工作人员和律师到詹家镇警务融治中心共同调解，双方握手言和。王宇辉在回访中发现双方相安无事，这起原先为红色标签的矛盾纠纷也因此转为绿。

詹家镇位于龙游西部，沿320国道与衢江区接壤。詹家派出所下辖詹家、夏金、马叶三个警务片区，执勤范围有21个行政村。所长尹群兴介绍，为提升警务实战效能，派出所借力警务融治机制，在小南海团石湾——詹家姜家湾范围实行联防联处联控。此外，各部门入驻今年4月成立的詹家镇警务融治中心，实行矛盾纠纷三级（网格员、村警、驻村民警、副科级干部）调解机制，助力矛盾纠纷“三色”管理机制的推行。“三色”管理机制即“小事不出网格”，可当场化解的矛盾纠纷标绿色，由网格员当场化解；难以及时化解的矛盾纠纷标黄色，交由村警、警务站建档组织调解；难以短时间化解的疑难纠纷标红色，在警务融治中心由各部门联席调解。通过一系列有效措施，促进社会和谐稳定，增强群众获得感、幸福感、安全感。

开门纳谏

通讯员 张秀文 吴香君

本报讯 近日，龙游县人民法院联合县工商联召开优化法治化营商环境暨亲清法企建设座谈会，通报该院立足职能优化营商环境工作情况，解读了司法助企纾困服务经济稳进提质的十二项举措及帮扶中小微企业纾困解难典型案例，介绍了该院在立审执破等各环节全流程依法保护中小微企业合法权益，精准服务“六稳”“六保”的举措。与会企业家代表结合自身实际、围绕企业需求，从优化法治化营商环境、加强和改进人民法院工作、服务保障民营企业发展等方面提出意见建议。院长詹金峰表示，将全面梳理意见建议，认真研究吸纳，狠抓工作落实，依法保障企业和企业家合法权益。



数字赋能

航埠镇最近有新的土地征收项目，关于收款分配等内容的相关情况和防范建议，我们要再细致些。”

不久前，在航埠法庭的周三例会上，法庭负责人刘道平和大家一起审校航埠镇“法治体检报告”。

本着“司法数据活起来、司法资源统起来”的原则，2022年7月以来，航埠法庭以“数字体检”和“深度问诊”相结合的方式，挖掘审判执行案件和经济社会发展之间的规律性联系，特别推出辖区企业“法治体检报告”和乡镇（街道）“法治体检报告”。

早在2020年，航埠法庭就通过分析法庭收案数据，结合辖区特点，开通民工工资、征地补偿、赡养、抚养等涉及民生案件的绿色通道，线上立案、线上调解、线上督促履行。此外，还通过类案数据分析、巡回审判，开展“审理一案、教育一片”的普法活动。

2022年6月，航埠法庭依托镇大联动中心成立航埠法庭辖区“共享法庭”指挥中心，实现实时连线指导辖区内“共享法庭”工作，以司法信息共享、法治资源共享助力辖区内纠纷预防调处。2022年2月，航埠法庭辖区实现“共享法庭”全覆盖。

“‘共享法庭’赋予了村里调解工作更大的法治‘安全感’。”今年7月，一起因安装监控探头引发的纠纷被妥善化解，西果源村村委会主任由衷地说。这起案件在法官的在线指导下，通过“共享法庭”进行远程调解，最终在诉前画上圆满句号。

2022年以来，航埠法庭共受理案件775件，审结667件，其中773件为网上立案，“共享法庭”线上调解（开庭）138件，调撤率66.02%。